



•论 著•

军校学员运动损伤后进行水中康复训练探讨

陈冠彤

(陆军步兵学院 江西南昌 330000)

摘要:军校学员在日常训练、训练中,出于各种原因常常伴随身体损伤,并且在训练运动中受伤比例较高。军校学员在校四年需接受不间断的军事基础训练,军事体育训练等,而不同的军事训练也可能导致学员各身体部位发生损伤,轻者稍有不适治疗后很快恢复,重者则尽可能导致学员原有运动水平下降,因此加强军校学员运动损伤后的康复训练至关重要。本文分析了水中康复训练的特点,并对常见运动损伤进行的水中康复训练进行探讨。

关键词:军校学员;运动损伤;水中康复训练

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-056-01

在军队院校各项军事体育训练、军事训练训练中,军校学员出现运动损伤是十分常见的现象,军校学员在校四年期间进行各种基础素质的运动时,不同军事体育项目可能会导致学员不同身体部位受到不同的运动损伤,如400米障碍训练中,在翻越高墙、跳下高板、跨越壕沟等项目中,极易导致学员出现膝关节、踝关节损伤,如前后交叉韧带、膝关节结缔组织损伤等。根据学员受伤情况,其复原时间和程度也存在差异,对学员日常生活学习、军事素质锻炼等产生巨大影响[1]。

1 水中康复训练特点

水中康复方法经过长时间的发展和完善,已经成为运动员职业训练和康复训练的重要方式,涉及的运动损伤康复项目众多,包括肩部、腕部、腰部、膝关节、踝关节损伤等,利用水的自然特性、天然属性可以充分修复和治愈患者损伤部位。在水中,学员可处于明显失重状态,损伤部分所承载压力减轻,进行柔性训练则可以大大降低患者疼痛感。水中康复训练更能激发受伤学员康复运动兴趣,缩短恢复时间[2]。

1.1 水中活动人体符合特点

在水中,学员身体因水的浮力使其处于失重状态,康复训练中的震动冲撞等明显减少,其受伤部位所承载的压力也会明显减轻,使得受伤人员既可以保证较高的康复训练强度,又可以减轻高强度康复训练身体的负荷,通过水的特性减轻训练负荷,促进损伤康复。

1.2 水中活动的体能特点

在陆地上进行运动时,运动者肌肉在不停的被拉伸再复原,这种被外力作用而拉长的特性被称为肌肉伸展性,与关节运动幅度有关,对于防止肌肉拉伤有明显作用。但在陆地上进行肌肉伸展训练时,容易产生不适感,甚至出现肌肉拉伤。而在水中,肌肉的支撑作用减轻,也导致了运动员肌肉会更加放松,且对运动员平衡能力要求更高,其肌肉拉伸效果更为显著[3]。

2 军校学员常见运动损伤的水中康复训练

2.1 肩部损伤的水中康复训练

在军校军事素质训练中,任何军事体育训练项目都可能导致军校学员出现碰撞、摔倒的情况,而碰撞、摔倒的部位常集中在学员肩部,因此可能出现肩部损伤,如肩关节脱位。而针对这类型运动损伤,训练员可以根据学员肩部损伤情况采取有效的水中康复训练方法,促进学员肩部的康复,如采取抱球下压、哑铃推拉、拉力前平举、转肩、深水慢跑等水中康复训练方式,针对性促进其肩部损伤的恢复。针对一般的肩关节损伤,训练员可将康复训练计划分为前、中、后期,随着康复期的推进加强训练强度,根据学员恢复情况适当增加训练次数、训练时间等[4]。在康复初期,以负荷较小的训练方式为主,进行重复训练,待学员适应后适当增强训练强度,进行适当阻抗训练、韧性训练等。在对肩部损伤学员进行水中康复训练时,要注意学员对水的适应程度,并讲明注意事项,提高学员配合训练程度。例如:水中行走训练中康复这保持身体直立、伸展背部,扩胸运动放慢、转肩保持手臂与肩平行等。

2.2 肘部、腕部损伤的水中康复训练

在军事体育训练中,学员出现肘部损伤和腕部损伤是较为常见的,虽然其中大部分损伤较轻,经过康复训练后基本恢复,但也存在

损伤严重导致学员运动水平下降的情况。对于肘关节损伤学员,根据学员损伤情况制定康复训练计划,采用提肘下压、直臂下压球、向后推水、深水慢跑、拔腕等水下康复方式。在康复训练初期,采用负荷较小的拔腕方式进行训练,尽可能减轻学员疼痛感,促进手腕恢复。训练者应该根据患者关节疼痛缓解情况调整训练计划,随着学员疼痛承受能力的提升适当加强训练强度,循序渐进,保证训练安全性。

2.3 腰背部损伤的水中康复训练

在军事素质各项训练中,学员还容易发生腰背部损伤,且因为复杂特殊,学员自身很难顾及,且腰背部损伤原因复杂。针对腰背部损伤的学员,训练员可以根据学员损伤原因采取相应的水中训练方法,缓解学员腰背部疼痛,促进其腰背部损伤恢复,采用如哑铃举腿、原地蹲起、水中悬挂、侧踢腿、摆髋、顶髋等水中康复训练方式,根据学员腰部损伤程度设定训练负荷,逐渐增强,促进学员康复。

2.4 其他运动损伤的水中康复训练

膝关节损伤、踝关节损伤等也是学员在军事训练中常见的运动损伤,针对膝关节损伤学员,采取如提膝、弓步行走、后踢腿、拉力前踢腿、抱球下蹲等水中康复训练方式,针对踝关节损伤学员采取如踝内旋、外旋,勾脚行走、脚尖行走、单腿踏跳等水中康复训练方法。



膝关节损伤水中康复训练图

3 结语

总之,军校学员在军校四年的军事素质基础训练、军事体育项目训练中容易发生如膝关节、踝关节、肩部、腰背部、肘腕部等常见运动损伤,采用相应的水中康复训练方式,利用水的特性和天然属性能有效促进学员损伤部位的康复,尽快恢复到训练中。

参考文献:

- [1] 刘畅, 彭细华. 军校学员运动损伤后进行水中康复训练研究[J]. 中国校外教育旬刊, 2015(z2).
- [2] 黄梓航. 军校学员训练致上肢损伤住院后的心理康复治疗效果[J]. 实用医药杂志, 2014(7):625~626.
- [3] 董柔, 杨华. 水中康复方法用于运动损伤的研究[J]. 医学美学美容旬刊, 2015, 24(6).
- [4] 王冬玲. 军校门诊关于膝关节训练损伤的康复护理体会[J]. 健康前沿, 2016, 23(4).